

# 优质兵员孵化池是这样打造的

■黄成 陈志凌 本报特约通讯员 蒋震

“向前向前向前……”阳春三月，浙江省义乌工商职业技术学院举行2024年上半年新兵欢送仪式，在家人和老师的共同见证下，33名优秀学子胸戴大红花启程前往军营。

“为部队输送更多高素质人才，是高校义不容辞的责任！”该校学生处处长王小强介绍，自1993年建校以来，该校始终把国防教育作为青年学子必修课，充分挖掘当地红色教育资源，营造参军光荣氛围，发挥教职工、学院征兵辅导员、学生教官、现役军人校友和退役大学生士兵“五支队伍”的示范引领作用，潜移默化带动优秀青年走进军营、建功军营。近5年来，该校共有891名优秀学子携笔从戎。

## 国防教育融入校园文化

走进义乌工商职业技术学院，国防教育标语随处可见，征兵宣传主题作品琳琅满目，一股浓浓的“军味儿”扑面而来。

“创新创业是招牌，爱军拥军是情怀！”该校经济管理学院辅导员刘昕焯说，义乌是著名的国际商贸中心，是《共产党宣言》中文全译本首译地，也是一座历史文化名城，积蓄了深厚的红色底蕴。近年来，学校坚持将国防教育与大学生思想政治教育、学风建设、职业技能、社会实践等“捆”在一起抓、“联”在一起建。

平时，他们开展军事专家讲堂、“戎耀故事汇”、军事辩论赛、征兵宣传主题作品征集等喜闻乐见的系列活动。他们充分发挥红色资源优势，创新“国防+五育”工作法，举办军事技能运动会，组织学生“沉浸式”体验军旅文化，并将征兵宣传纳入新生教育、军训和招生就业环节，鼓励退役大学生士兵主动走上讲台讲从军历程，实现国防教育和创业教育“两驾马车”深度耦合、齐头并进，筑牢师生爱国崇军的

理想信念。  
“从党委书记到教职员工，人人都是国防教育讲解员，个个都是征兵宣传大使。”刘昕焯是退役军人，也是一名军嫂，不久前，她被聘为学校二级学院专职辅导员。接过传递国防好声音的“接力棒”，她自豪地说：“参军和创业的共同点，首先都要有一颗火热的心，因此，我要怀着火一样的热情，投入国防教育工作。”

学校独有的学风和底蕴，助力应征报名持续火热。据悉，义乌工商职业技术学院今年上半年应征报名的学生有211人，其中大学毕业生（包含毕业班生）172人，占全市大学毕业生报名人数7.2%。

## 多措并举吸引优质兵员

“一、二、三、四……”每周五下午，义乌工商职业技术学院有一群身着迷彩服的学生准点在操场上列队训练。

该校机电信息学院辅导员黄涛介绍，目前，学校有200名左右退役大学生士兵，2018年6月，他们组建大学生军事社团铁军社，充分发挥退役学生优势，鼓励他们在学生军训、应急救援等活动中发挥示范带头作用。

“我坚信，我也能成为学长学姐那样的兵！”建筑工程学院入伍新兵贾秦汉说，新生军训时，发现教官就是自己的学长，他惊喜不已。通过与教官朝夕相处，他对部队、军人了解越来越多，走向军营的步伐也更加坚定。

“做好征兵工作，使命光荣，责任重大。”学校学生处副处长吴玲娜介绍，自“一年两征”改革后，他们坚持在深挖优质兵员、精准育苗上聚力用力，不断完善征兵工作体系，建立健全“学校领导—职能部门—二级学院—学生组织—班集体—寝室”六级联动工作机制；着力打造以铁军社、国防预研班、青年学生教官为代表的“戎耀青年”新时

代大学生国防教育品牌，通过设立退役大学生士兵“戎耀奖学金”、评选“国防教育标兵”“铁军戎耀之星”、拍摄《戎耀青春》系列微视频等活动形式，多维度强化激励褒扬力度。2020年以来，140余名学生被学校选树为“戎耀青年”优秀现役校友典型；充分抓住寒假返乡、毕业答辩、暑期离校等重要窗口期，在校园中开展“戎耀校友”大型风采展示活动，让更多学生“学有榜样、行有示范、赶有目标”。

“优质兵员在哪里，征兵工作重点就在哪里。”吴玲娜说，学校还出台《大学生征兵工作实施办法》，定期组织征兵意愿摸排活动，为大学毕业生学生开辟应征入伍绿色通道，重点突出学生干部、学生党员、优秀毕业生、体育特长生和优秀志愿者征集，鼓励更多品学兼优的学生参军入伍。

据悉，学院应征入伍的优质兵员持续攀升，仅2023年度就有185人应征入伍，其中大学毕业生153人，包含学生党员8名、优秀学生干部38名，更有22人曾获得国家奖学金和省政府奖学金。

## 打好基础化解后顾之忧

“只要有一线希望，我都会努力争取！”原服役于陆军某部的该校学生于远新，得知自己有二次入伍机会兴奋不已，今年初，主动向学校表达想去艰苦边远地区服役的意愿。

2020年，于远新参与长江淮河流域抗洪抢险救援任务并受到表彰。退役复学后，他凭借在部队培养的敢打硬碰作风，勤奋向学，一举获得国家奖学金和全国电子商务人才创新创业二等奖。

“成绩的取得，离不开学校和家庭教育，更离不开部队的培养。”当军营的大门再次打开，于远新的心里只有一个想法：当兵去！

“像于远新这样的优秀青年，我校还有很多。”该校主要领导介绍，近年来，学校一方面充分发挥双创教育优势，多措并举为学生成长成才铺路，另一方面，他们高度重视每名学生的身体和心理素质训练，在抓好日常学业和体育锻炼的基础上，下大力培育学生自律意识，积极开展“21天好习惯打卡”活动，倡导“合理作息、合理膳食、多读好书”，全面锤炼过硬素质，尽可能缩短从校门到营门、从教室到社会的适应期。

该校专门抽调具有国防教育和征兵工作经验的教学骨干成立“戎耀青春”辅导员工作室，结合学生学业困难、应征困惑、家庭变故和心理负担等情况，“一人一策”全流程做好大学生“参军一件事”，及时开展暖心帮扶工作，积极开展学分认定、服役经历代替毕业实习、提前组织毕业答辩、符合条件提前毕业等系列学业帮扶配套活动，形成大学生应征入伍全周期闭环回路。

“新兵入伍后，学校专职辅导员还会定期回访本人及家长，一对一靠上去开展思想和生活上的解困帮困，全方位做好拥军优属工作。”“戎耀青春”辅导员工作室负责人告诉笔者，学校入伍大学生到部队后捷报频频，留队服役率近50%。

同时，他们探索设立义乌市退役军人学院、众创空间、众创工作室，积极为退役大学生士兵搭建创业平台，并加大经费和师资力量投入，一对一匹配导师开展结对帮扶。近3年来，平均每年有40名退役大学生士兵投身跨境电商、助农直播等创新创业实践活动，先后50余人次在国家级、省级一类大赛中获奖。

“一朝戎装在身，一生流淌军人血液。”曾参加海军成立70周年海上阅兵的2024届退役大学生士兵符钰告诉笔者，在部队8年的摸爬滚打令她受益匪浅，即将毕业的她将积极投身基层建设，为家乡增光添彩。



黑笔在红纸上勾勒，剪刀灵巧地翻飞，不多时，一张熟悉的雷锋头像剪纸就出现在大家眼前……

这一幕出现在湖南省益阳市特殊教育学校。日前，湖南省“非遗”传承人、退役军人贺春华和益阳军分区官兵来到该校，与学生同剪红色剪纸，共育国防文化。

开课前，通过手语老师的翻译，学生们了解到，贺春华是一名退役军人，17岁参军入伍。受家人影响，他从小就喜欢年画、剪纸等传统艺术，在部队任宣传干事期间，他接触到来自家乡的洞庭套色剪纸艺术，从此与洞庭套色剪纸结下了不解之缘。

“洞庭套色剪纸是湖南省非物质文化遗产，与普通剪纸不同，它的特点是层次丰富、色彩鲜明，具有版画、油画的质感。”贺春华介绍，洞庭套色剪纸艺术工序复杂，制作最简单的一幅作品也需要几个星期，复杂的则需要一两个月。

一开始，贺春华致力于通过套色剪纸传播中华优秀传统文化，创作了《大观园》《洞庭春晓》等传统文化气息浓郁的艺术佳作。

退役回乡后，为了把传统文化发扬光大，他走村串寨，寻找老艺人拜师学艺。在寻找创作题材的过程中，一位老艺人得知他是退役军人，就提出建议：“你当过兵，为什么不把部队元素融入剪纸创作中呢？”

老艺人一番话令他茅塞顿开。贺春华在继续钻研洞庭套色剪纸艺术的同时，深入挖掘革命历史，将红色文化元素与优秀传统文化有机结合起来，创作了一系列红色主题的洞庭套色剪纸作品。

数十年来，贺春华已经创作了上千幅套色剪纸作品。2015年，他的作品《驱寇图》入选湖南省纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年艺术展；2016年，作品《长征路上阻击战》入选全国公安战线纪念红军长征胜利80周年书法美术摄影作品展；2023年八一前夕，贺春华举办“传承非遗文化，建设强大国防”艺术展览，展示挑选出的100幅套色剪纸作品，吸引大批市民前来参观……

“我曾是一名军人，也是一名共产党员，我想把传统文化发扬光大，也想用剪纸艺术去传播军旅文化、国防文化、红色文化，吸引更多群众了解党和军队的光辉历程。”怀着这样的想法，10余年来，贺春华坚持在益阳多所中小学开展义务教学，在传授剪纸艺术的同时，为学生们讲述革命故事、战争故事和他的从军

# 一方剪纸乾坤大 蕴含浓浓国防情

■蒋艳 本报特约通讯员 肖腾

经历，成了学生们口中广受欢迎的“剪纸爷爷”。

剪纸课下课后，一名学生打着手语诉贺春华：“我今天跟着‘剪纸爷爷’学了剪纸，也了解到很多革命先烈的故事，我以后会像他们一样，尽我所能报效国家、回报社会。”

上图：贺春华手举雷锋剪纸作品，为益阳市特殊教育学校学生讲述雷锋故事。蒋艳摄



## 缅怀寄哀思 英雄气长存

清明节前夕，军地各级开展形式多样的“铸魂·2024·清明祭英烈”主题祭扫活动，缅怀先烈事迹，赓续红色血脉，从英烈精神中汲取奋进力量。

- 图①：空降兵某旅官兵有序瞻仰烈士纪念碑。 朱亚龙摄
- 图②：安徽省砀山县军地人员在砀山县革命烈士陵园擦拭烈士墓碑。 李金春摄
- 图③：贵州省大方县军地工作人员为大海坝烈士陵园烈士墓碑描红。 王庆泽摄

## 云南省昆明警备区 开展清明英烈祭扫活动

本报讯 赵元涛、特约记者张军报道：清明时节，云南省昆明警备区组织官兵和文职人员走进禄劝县红军烈士陵园，开展以“缅怀革命先烈，忠实履行使命”为主题的祭扫活动，通过向烈士墓敬献花束、列队宣誓等形式，引导广大官兵和文职人员铭记英烈功勋、矢志奋斗强军。

## 甘肃省庆城县 组织廉洁征兵“回头看”

本报讯 张克杰、常卫奇报道：近日，甘肃省庆城县征兵办组建工作专班，通过走访适龄青年家庭和街坊邻居，向基层征兵工作人员和召开新兵家长见面会等形式，对今年上半年征兵期间各级落实廉洁征兵情况进行摸底调查，及时发现问题，确保把廉洁征兵工作落到实处。

## 新疆温宿县 举办“军营开放日”活动

本报讯 朱峻志、常洪彬报道：近日，新疆温宿县军地举办“军营开放日”活动，组织该县第七中学150余名师生走进军营，近距离体验军营生活。活动中，他们观看了刺杀操、队列、军体拳等表演，了解官兵日常训练情况，面对面谈心交流互动，进一步增强国防意识。

## 河南省南阳市卧龙区 退役军人成国防教育骨干

本报讯 俞博、宋旭洋报道：近日，河南省南阳市卧龙区一等功臣郭明岑来到南阳市第二十一学校，为师生讲述亲身经历的战斗故事。近年来，卧龙区选派退役军人、基干民兵等担任学校军训教官，鼓励优秀退役军人到学校任“兵教师”“校外辅导员”，充分发挥退役军人在国防教育中的骨干作用。

# 山东省枣庄市军地合力 斩断制售假军服犯罪链条

本报讯 任晓莉、高堃报道：军人不容假冒，军装不容玷污。近日，山东省枣庄市军地联合打击假军服专案组在省军区和省公安厅指导下，从一条售卖假军服线索入手，经过缜密侦查，成功侦破一起非法生产、买卖武装部队制式服装案。

不久前，枣庄市公安局接到省军区提供的线索，有人在线上APP开设店铺销售仿制军装。

枣庄市第一时间成立军地联合打击假军服专案组，取证调查。经过调查，专案组掌握刘某的犯罪事实和居住场所。专案组制定抓捕计划，在刘某家中将其抓捕，并搜出了假军服及臂章、胸标、领花等标志服饰。

这些假军服是个人生产的，还是另有来源？据刘某交代，他刚开始倒卖假军服时，货源是外省一个叫左某的“上家”提供的。刘某收到购买订单，就将订单发给左某，左某直接发货，刘某从中赚取差价。

随后，专案组顺藤摸瓜，了解到犯罪嫌疑人左某在外省注册了一家服装销售公司，以此掩护私下批发销售假军服。随后，专案组来到其公司注册地，进行深入摸排。

经查，左某常年从事服装批发生

意。一次偶然的机会，他听说卖假军服回报率高于，于是抱着侥幸心理开始倒卖假军服。

专案组通过对左某的跟踪摸排，很快查清了其住址、仓库和办公室的位置。从左某的仓库及办公室中，专案组查获大量假军服及标志服饰，涉军物资达到130余种，共5万余件。

讯问中，左某承认了自己贩卖假军服的事实，但拒不交代布料来源、服装加工厂等信息，这让案件侦办一时陷入僵局。

“必须一查到底，继续深挖左某背后的利益链条，实现从生产源头上的打击。”经过反复排查，专案组从左某卧室床边的夹缝里，搜到他作案用的手机，通过分析手机上的相关信息，找到了从原材料供应到成衣制作的关键人物。

当证据事实摆在面前，左某的心理防线被彻底击破，他供述整个作案过程及“上线”的情况——原来，左某没有自己的工厂，是找的代工服装厂进行代加工。

按照左某供述，专案组辗转10个省市，行程数万公里，摸清了布料制作和服装加工厂的情况，共打掉假军服制作销售窝点14处。至此，这条生产制作销售假军服的犯罪链条被彻底摧毁。